

“家校合作的政府职能与对策研究”课题工作

简 报

第 4 期

三宽家校合作课题组

2019 年 8 月

目录：

一、2019 三宽城市分院发展峰会圆满落幕

2019 三宽城市分院发展峰会圆满落幕

三宽城市分院突破百家，三宽全球布局正式启动

2019年8月8日至9日，在北京三宽教育总部举行了三宽全国城市分院发展峰会暨三宽国际教育研究院启动大会，这是继2017年9月15日“三宽家长学校”项目启动以来，三宽教育迈出的又一重要步伐，标志着三宽教育国际化进程的开启。中国关心下一代工作委员会事业发展中心常务副主任李雷刚，教育部关工委常务副主任、国家督学、中国家庭教育学会副会长傅国亮，中国家长与教师合作管理委员会理事长、中国教育学会家庭教育专业委员会副理事长、东北师范大学家庭教育研究院院长赵刚教授，三宽教育创始人萧斌臣，以及来自全国各地的“三宽”分院院长、教育同仁等出席了大会。



中国关心下一代工作委员会事业发展中心常务副主任李雷刚

李雷刚主任在致辞时表示，党的十八大以后，国家政策层面有很多积极引导家庭教育和家长学校建设的政策方针，在习总书记“三注重”和“四个一”重要讲话精神的指引下，教育部专门下发了“10号文件”，文件在政策法规层面将家庭教育提高到新中国成立以来的一个新高度。在家庭教育、家长教育方面，在萧院长的带领下，三宽团队有着长期的积累，相信通过大家的支持，通过专家引领，我们一定会把家长教育在规范、系统的路上走下去，也相信通过紧密合作，我们

会对全国的家庭建设做出我们的努力和贡献。



教育部关工委常务副主任、国家督学、中国家庭教育学会副会长傅国亮

傅国亮主任认为，到“十四五”，在城乡的家庭指导服务体系基本实现之后，要由数量基本全覆盖转变为以提高家庭教育质量为主的新阶段。根据习近平2015年春节致辞“注重家教”的精神，教育部发布了《教育部关于加强家庭教育工作的指导意见》，将指导家庭教育工作正式列入教育系统的工作序列。习近平明确“办好教育事业，家庭、学校、政府、社会都有责任”，这是总书记要求我们办好教育要有大教育观，强调的是家庭、学校、社会要合作共育，政府要担负主导责任。家校社合作不止是加强家庭教育的一项措施，而应当是教育思想、培养模式、学校制度的三个根本性转变。家校社合作，本意上是研究人的培养模式转变的重大课题，人才的培养有多重因素，学校是主导，但必须实行学校、家庭和社会的合作共育。



中国家长与教师合作管理委员会理事长、中国教育学会家庭教育专业委员会副理事长、东北师范大学家庭教育研究院院长赵刚

赵刚教授指出，2018年，国家“十三五”重大规划课题《家校合作的国际经验与本土化实践研究》第六个子课题《家校合作的政府职能与对策研究》选择三宽教育为主持单位，是因为这之前三宽教育在多年与政府合作开展家校社共育实践区建设，已经积累了丰富的经验。2019年，中共中央、国务院《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》中也增加了对教师“家庭教育指导能力”的要求。赵刚教授认为，家庭教育的核心是家长教育，家长成为教育的对象，家长教育潜伏着巨大商机的蓝海产业。

继往开来 厚积薄发

这是一个开创未来创造历史的时代，是一个机遇与挑战并存的年代。从2009年萧斌臣在北大创建“三宽教育”以来，经过十年的积淀，三宽家长学校课程已经走进了全国25个省市自治区数以千计的县区，三宽城市分院也突破了100家。

在三宽的办公室里挂着一幅字，上面写着“四海心”，意思是胸怀四海，心系天下，如今，“三宽”的教育版图从首都北京到金融中心上海，从东北的黑龙江哈尔滨到海南的三亚，从西部唯一的直辖市重庆到粤港澳大湾区的深圳，三宽教育走到哪里，家长教育的根就扎在哪里。



三宽教育创始人萧斌臣作主题报告

三宽教育创始人萧斌臣在会议期间讲述了自己在2008年汶川地震期间深入灾区采访的经历，他慨叹生命的脆弱，世事无常，心灵的触动让他萌生了回归初心，投身教育的想法。2009年，萧斌臣在北京大学创建了三宽家长教育，并于2017年启动“三宽家长学校”项目。

作为中国关心下一代工作委员会事业发展中心主办的“家校社共育”核心课程，三宽教育整合国内丰富的教育资源，利用互联网新技术，推出为全国中小学、幼儿园、社区、企事业单位、校外培训机构量身打造的三宽家长学校项目。2017年9月15日，三宽家长学校在北京面向全国首播，开学第一课就创造了百城千校20万人同上一堂课的壮举。经过短短两年时间，三宽家长学校已经覆盖了全国1000多个县区。

改革开放初期，我们喜欢用“深圳速度”来形容经济的飞速发展，现在，“三宽速度”也在神州大地刮起了家长教育旋风。是什么成就了“三宽速度”？从习主席的“三注重”到教育部、妇联等九部委针对家庭教育联合发文，家庭教育的成败已经成为决定国家发展，民族强盛的重要原因之一，“家长好好学习，孩子天天向上”已经是大势所趋。

但是，中国有十几亿人口，几亿个家庭，如何才能使三宽家长学校的课程让

更多家庭受益？得益于时代发展，技术的进步将三宽教育服务全国家长的梦想变为现实——三宽家长学校在校园版上线两周年后，适合于家庭学习的手机版即将上线。依托于完善的课程体系和丰富的教学内容，手机版集合了更加丰富的精品家长课程（包括视频、音频、文字，大课、中课、小课、微课等）、咨询服务、教师培训、教学反馈、家长交流、新闻报道等板块，方便家长随时、随地、自主选择的进行学习，由此，三宽家长学校也完成了从线下培训到线上授课，从集体学习到个性化服务的全方位覆盖。

三宽国际教育研究院 从中国走向世界

2019年8月8日，三宽国际教育研究院在北京三宽教育总部正式启动。三宽国际教育研究院副院长郭伟在启动仪式上阐述了“教育本土化，交流国际化”的定位和发展方向。

在未来时间里，三宽将在全球100个以上的国家和地区组建三宽国际分院。这其中，既有传统意义上的发达国家，也有“一带一路”格局中的国家，还有欠发达地区的国家。三宽教育将站在更高的境界，以更宽阔的事业博采众长，兼容并蓄，打造家长教育5G、VR生态圈，举办全球家长教育峰会，进行家长教育国际项目孵化与推广。



三宽国际教育研究院郭伟副院长阐述工作规划

“双证”培训 专业人才的摇篮

教育是一个系统工程，包括家庭教育、学校教育和社会教育，中国目前的教育现状是学校教育一支独大，家庭教育和社会教育薄弱匮乏，而且互不关联。用过去的老方法教育现在的新孩子，已经不能适应新时代的教育需求。如何才能为孩子们创造更好的教育环境？解决问题的方法就是让家庭、学校、社会联手形成合力。

2015年4月，一场以家长教育为切入点的为期3年的教育变革拉开帷幕。为了团结庞大的家长群体和学校，以此促进教育工作健康快速地往前发展，滨州成为中国第一个把“家校社共育”与家长教育融为一体进行建设的地区。3年持续的家长教育培训，让滨州经济技术开发区的教育发生了脱胎换骨的变化，教育生态得到巨大改善。“家校社共育”的理念在滨州深入人心，成功的经验也让“家校社共育”实践区走出滨州，得以在全国复制推广。

一方面是新时期政府对于家庭建设、家长教育的空前重视，另一方面，却是家长教育人才匮乏，不能满足于“家校社共育”发展的需求。在三宽教育的倡议下，中国关心下一代工作委员会事业发展中心联合东北师范大学家庭教育研究院共同推出“家长教育指导师”和“家校社共育指导师”专业能力“双证”培训项目。“双证”项目由北京三宽教育组织实施，海峡两岸教育专家参与规划设计，强大的师资保障了课程内容的专业、系统，保障了理论与实操相结合，并由中国关心下一代委员会事业发展中心与东北师范大学家庭教育研究院联合颁发证书。

“双证”项目的推出，为从事家庭教育、家校合作的政府、社区、教育主管部门，为中小学校长、幼儿园园长、班主任以及从事家庭教育的骨干教师，为从事相关工作的机构、院校学生和热爱家长教育事业的社会人士，提供了从事家长教育事业所必备的学识和能力以及受到社会认可的专业证明。

又讯：2019 中国家长大会 11 月 28-29 日将在湖北五峰举行

三宽教育创始人萧斌臣在大会上发布：“2019 中国家长大会”将于 11 月 28-29 日在湖北五峰土家族自治县举行。今年大会的主题是：家长学校规范化建设、教育精准扶贫与留守儿童家庭教育；届时将有上千名来自全国各地的教育局长、关工委主任、中小学校长、幼儿园园长，以及优秀家长代表和各界教育精英共济一堂，共商新时代中国大教育发展之大计。

今年的家长大会将设立《家校合作的政府职能与对策研究》课题分论坛对课题研究进行阶段性总结，课题组将组织专家对各实践单位的总结材料进行评定，选拔出在家校社共育工作实践及研究中取得成果且具有推广学习价值的单位，在分论坛上做典型发言，并颁发最佳科研实践学校和优秀科研工作者奖；在课题实践研究工作中积极探索且取得一定成绩的单位，课题组将直接向专家组推荐，将总结报告集结成册作为大会交流学习材料，同时颁发优秀科研实践学校的荣誉证书。